

他还是个孩子



制图 沈明

这场仗打得空前激烈和悲惨，日军和我军几乎全部阵亡。最后，枪支弹药已全部用完，连长王春城挥舞着大刀向敌人冲刺过去。其实，现在只剩下连长王春城了，我军将士已全部阵亡，王春城看着牺牲的战士们，已杀红了眼。日军还剩下三个人，王春城大刀左右狠狠一挥，那两个日本人就像两棵小树一样倒下了。就还剩下一个日本小兵了，王春城笑了，王春城想，一刀砍死你，太便宜你了，那样就太对不起死去的战友了，咱们一对一，我怕你个啥？连长王春城就扔掉大刀，用手指做出一个钩状，说，你的过来送死。王春城不会说日语，他也是模仿几个日语单词装腔作势一下。那个小日本兵也许是吓坏了，两条腿直发抖，走路摇摇晃晃。王春城大喊一声，你的死了死了的坏了，就一拳头直捣那小日本兵的面门。那小日本兵被捣得一个跟头跌倒在地，王春城抓起来又是一拳头，他每打一拳，就喊一个人的名字，小山子我给你报仇了，虎子我给你报仇了……王春城不知道打了小日本兵多少拳头，也不知道喊了多少弟兄们的名字。累了，王春城有些累了，那小日本兵被他打得血肉模糊，王春城就蹲下来休息，看着那个被自己打得奄奄一息的日本兵，他笑了。

王春城发现这个日本兵很年轻，多说十六七岁。王春城说，你他妈的来中国干吗？不在家好好读书，然后娶个花姑娘，过个好日子，你他妈的找死啊！放心！一会儿我就砍掉你的脑袋，要怨就怨你们狗日的日本天皇去吧！谁让你个兔崽子来欺负我们的。

王春城说得太激动，像一条打开闸门的河流。王春城接着说，我爹我娘我哥我弟，还有我们村的乡亲们，都让你们日本人杀害了，就你一条小命能偿还得清吗？王春城想起来什么，说，你他妈的听不懂中国话，我给你说这些干吗？我就送你上西天。说完，王春城回身找那把大刀，他把大刀扛在肩上，对着日本兵晃了晃。

日本小兵被恐惧吓得双手捂住了头，鲜活的血液在他脸上流动，有的血液已凝固。看着日本小鬼子惊恐万千的样子，王春城突然感觉这个日本兵像自己熟悉的一个人。对！是他的弟弟。在家的時候，弟弟常常不听话，他就揍弟弟，弟弟惊恐的时候就是这个样子，弟弟有时候还会喊妈。可是弟弟现在已经不在了。望着这个神似弟弟的日本小兵，让他手中的刀发软，软得失去了霸气，软得让他失去了控制。他叹了一口气说，你还是个孩子。

王春城扔下了刀，摇摇晃晃地走了，他说不清楚为什么会放这个日本小鬼子一条生路。难道就是那熟悉的样子打动了他的心？他不知道。他还不知道，那一刀没砍了日本兵的头，他的后半生发生了意想不到的变化。

回到部队，王春城把这次战斗情况向上级作了汇报。当他说到所有将士全部阵亡的时候，他已痛不欲生，泪流满面。老营长过来安慰他，说不要难过了，这次敌人的兵力是我们的两倍多，你能活着回来算是不错了。

上级没责怪王春城，他能死里逃生，杀出重围，战友们都把他当成了英雄。

接下来的日子，王春城的日子是压力重重，当然，这个压力是他给自己找的。在给上级汇报的时候，他隐瞒了放走了一个日本兵的事。现在，他在自己折磨着自己，他痛苦地思索，作为一名军人，隐瞒军情，是个什么样的罪名，是他有私心吗？还是怕承担什么后果？要想想，那可是一个看到日本人，恨不得当狗肉煮了吃的年代。他们杀我们的兄弟姐妹，杀我们的父老乡亲，烧毁我们的家园，自己竟然把他活生生放走了。他对不起死去的战友，对不起死去的兄弟姐妹，对不起父老乡亲。

这天的阳光很好，王春城的心情也很好，他敲开了老营长的门，把放走一个日本兵的

事，全部作了交代。老营长极为震惊，但老营长很快平静下来，思忖良久，说，王春城同志！你先回去，先回去。

王春城说，营长，我是一名军人，军人应该敢做敢当，我已想好了，不论是怎样的一个结果，我都愿意接受。

老营长说，先回去，先回去。

接下来，王春城老来找老营长，他们是一个不停来找，一个不停劝说。老营长说，王春城同志，你把那个日本小兵打成那样，肯定死了，你放走一个敌人的事实也就不存在了。

王春城说，不对，我打探过，战场上没那个日本兵，肯定活着跑回去了。

也不知道老营长是咋跟上级说的，给了王春城一个有病在身，提前退役的结果。老营长眼含泪花说，春城啊春城！我舍不得你走啊！是你逼我让你走的，你不要怨我！

王春城对这个结局是很不满意的，认为这是对对一个军人的侮辱，这不是什么处理，自己没有病就是没有病，该是什么样的罪过我王春城能够承担得起，哪怕是掉脑袋。但也没办法，部队不要自己了。离开部队那天，他面向军营，面向战士们行了沉重的军礼，然后头也不回地朝着家乡的方向走去，王春城是哭着走的，他的眼泪洒了一路。

回到鲁南老家，他和童养媳老婆桂花开始了种地生涯。

没过多久，日本就投降了，新中国成立。老婆就在这喜气洋洋的气氛下，给他生下了一个儿子。王春城当时高兴地一拍板凳说，叫双喜！日本人投降，新中国成立，这不是双喜吗！接着老蒋也被打跑到台湾去了。女儿降生，王春城又拍了一次板凳，说，三喜！

幸福的时光总是飞快的，不知不觉中“文革”来了。不知谁知道了王春城当年放了一个日本小兵，才被赶出部队的事。王春城在乡亲们心中的英雄形象瞬间倒塌了。

王春城被拉出去批斗。那一夜之间让人民群众走进了批斗的年代，人们开始喜欢斗这个斗那个，没敌人也要琢磨出一个敌人斗，仿佛只要敢于怀疑，遍地是敌人，哪怕他以前是英雄。

老婆问王春城，日本人真是你放走的？王春城说，是。

桂花说，你为什么不杀了他，要知道，他是我们的仇人，你不知道吗？

王春城说，他还是一个孩子。

桂花说，孩子？孩子还知道扛个刀枪来中国杀人。王春城你这个天杀的啊！你怎么对得起你死去的爹，你死去的娘，你死去的姐，你死去的哥，还有让日本人杀死的乡亲们！王春城，你是汉奸！

王春城的身子颤抖，来回地打晃，如秋风里的一片树叶。

王春城摇摇晃晃地走进了一个被批斗的时代。

王春城对人民群众的辱骂不作任何解释。他老婆桂花，还有儿子，仿佛在一夜之间觉悟了，就对外扬言，要和王春城这个汉奸划清界限。这样，他们就免了挨批斗的厄运。双喜大摇大摆地站在了批斗王春城的队伍里。双喜在人民群众面前，把王春城的脸打得啪啪响，双喜说，王春城，你说你是不是汉奸走狗，你说你说。

也许有人是带着看笑话的心情，就鼓励双喜大义灭亲，狠狠地打王春城的嘴巴子。

王春城聋了哑了。

双喜说，汉奸走狗，报应。娘也说报应。

王春城就这样聋哑了，面对批斗他

不言不语。那天批斗回来，他没有回家，搬进了山上的一个石屋。

很多年以后，当人们在为千禧年狂欢的时候，一位已近古稀的日本老人，领着妻儿来到了中国的土地上，向中国人民忏悔，由于他身份的特殊性，他身后跟了很多媒体。他拜祭了很多烈士陵园，并通过政府和媒体的帮助，终于找到了那位在刀下让他一条生路的王春城老人。王春城老人已近九十高龄。那天，他和往日一样，起来开始打扫石屋，突然来了很多人，他不知道发生了什么事。日本老人看到王春城老人，让全家给王春城一起跪下，媒体纷纷用相机记录下了这感动天地的镜头。日本老人说，他感谢叔叔当年放了自己一条生路，他那天没有再回部队，他厌倦了日本的侵略行径，他对日本做了对不起中国人民的事，深感罪孽深重，他偷偷回国了。他不知道叔叔的名字，但他知道，叔叔是一个中国人。回国后，他根据记忆，专门画了张叔叔的画像，他把画像带来了，有的人说，还别说，真的和王春城早年很像，画像上有两个汉字：中国。

瞬间大家掌声一片。

王春城眼含泪花，他拍拍日本人的肩膀，那场悲惨的战争又在眼前浮现，他举起大刀，要砍那日本小鬼子的头……王春城老人在他脸上努力寻找那场战争留下的痕迹，王春城突然笑了，他说，你还是个孩子！

大家极为震惊，原来王春城没有聋哑，这是他三十多年第一次开口说话。

一个中年男人挤开人群，跪在老人面前，说，爹，你终于开口说话了，我糊涂，你打我骂我都行啊！三十多年了，原谅我吧！

王春城老人叹了口气，说，你也是个孩子啊。

王凤国/文 摘编自《地火》

先睹为快



推荐指数

《总统为什么都是瘦子？》

形象真的对一个人这么重要，甚至能够决定总统候选人的成败？答案是有一定关系。要不然，美国史上最胖的总统所闹出的笑话怎么会一直流传到现在呢？但是，林肯、罗斯福这些形象不咋的的人又凭借什么获得选民们的“芳心”呢？读了《先锋国家历史》2009年第11期上的这篇文章，您就略知一二了。 新阅读推荐



推荐指数

《巨额奖金诺贝尔奖得主怎么花？》

许多人都曾问自己这样一个自欺欺人的问题：我要是中了500万，我会怎么花？买房、投资，或者……那么，面对高额的诺贝尔奖金，那些高智商的天才们会怎么花呢？读完《海外星云》2009年第21期上的这篇文章，你也许会点意外。 新阅读推荐

KONKA 康佳

· 康佳变频节能液晶屏 · 康佳康佳企业制造 · 康佳十大荣誉品牌

现代快报带团 砍价

帮您最高砍掉6000元

活动时间

2010年元旦

现代快报砍价结果公示

康佳节能液晶系列		
机型	原价	新年特惠价
26寸节能液晶	2990元	2362元
32寸节能液晶	5290元	3385元
42寸节能液晶	8290元	5490元
55寸节能液晶	14990元	7990元

康佳网睿新品系列		
机型	原价	新年特惠价
32寸网络电视	6590元	3954元
40寸网络电视	10990元	5934元
46寸网络电视	13990元	7554元
46寸LED网络电视	19990元	13993元
55寸LED网络电视	27990元	19033元

所有活动机型均可再享受国家以旧换新补贴10%，最高补贴400元

康佳集团 康佳集团

康佳集团服务热线: 025 84650203 现代快报报名热线: 96060